

**Abdunazarov Husan Menglievich**  
**Candidate of Geographical Sciences,**  
**Associate Professor, Department of Geography**  
**Termez State University**  
**Termez, Uzbekistan**

**Niyozov Khudjakul Mirzaboboyevich**  
**Senior Lecturer, Department of Geography**  
**Termez State University**  
**Termez, Uzbekistan**

## **COMPOSITION OF THE POPULATION OF SURKHONDARYO REGION**

*Annotation.* This article examines the gender, age, and ethnic composition of the population of the Surkhandarya region. In particular, changes in the composition of the region's population over the years of independence are described.

*Key words:* Sex composition of the population, age composition of the population, national composition of the population

**Абдуназаров Хусан Менглиевич**  
**кандидат географических наук,**  
**доцент кафедры географии**  
**Термезского государственного университета**  
**Термез, Узбекистан**

**Ниёзов Худжакул Мирзабобоевич**  
**старший преподаватель кафедры географии**  
**Термезского государственного университета**  
**Термез, Узбекистан**

## **СОСТАВ НАСЕЛЕНИЯ СУРХОНДАРЬИНСКОЙ ОБЛАСТИ**

*Аннотация.* В данной статье изучен половой и возрастной, а также этнический состав населения Сурхандарьинского области. В частности, описаны изменения в составе населения региона за годы независимости.

*Ключевые слова:* Половой состав населения, возрастной состав населения, национальный состав населения

Разделение населения по половому признаку является одним из важнейших демографических аспектов населения и одним из основных критериев воспроизводства населения. В разные исторические периоды наблюдались разные различия в половом составе населения региона. Например, в середине прошлого века, точнее, в период после Второй мировой войны, для населения региона характерно уменьшение количества мужчин по сравнению с женщинами. К 50-м годам прошлого столетия различия в половой структуре населения региона были снижены.

В настоящее время существенных различий в гендерном составе населения региона нет. Из данных таблицы 1 ниже известно, что в 2015 году общая численность населения региона составляла 1170,1 тыс. женщин и 1188,2 тыс. мужчин. Мужчин было на 18 100 больше, чем женщин. В этом году доля женщин в общей численности населения составила 49,7 процента, а доля мужчин – 50,3 процента. В 2019 году общая численность населения региона составила 1271,8 тыс. женщин и 1298,1 тыс. мужчин.

*Таблица №1*

**Половой состав населения Сурхандарьинской области  
(тысяч человек)**

№	Годы	Общая численность населения	В том числе		В процентах от общего	
			Женщины	Мужчины	Женщины	Мужчины
1	2014	2358,3	1170,1	1188,2	49,7	50,3
2	2015	2411,5	1125,1	1216,4	49,6	50,4

3	2016	2462,3	1219,8	1242,5	49,5	50,5
4	2017	2514,2	1244,9	1269,3	49,5	50,5
5	2018	2569,9	1271,8	1298,1	49,5	50,5
6	2019	2629,3	1301,5	1327,8	49,5	50,5
7	2020	2681	1326,2	1354,8	49,5	50,5
8	2021	2743,2	1356,2	1387	49,4	50,6
9	2022	2806,7	1387,2	1419,5	49,4	50,6

*Таблица составлена авторами на основе информации официального сайта управления статистики Сурхандарьинской области «Surhostat.uz».*

В 2022 году количество женщин в общей численности населения региона составило 1387,2 тыс., мужчин – 1419,5 тыс. человек.

Анализируя население региона по возрастным группам, можно сделать следующие выводы. По состоянию на 1 января 2023 года 34,7 процента общей численности населения региона моложе трудоспособного возраста, 56,1 процента трудоспособного возраста и 9,3 процента людей старше трудоспособного возраста. Существенных различий в доле возрастных групп населения в общей численности населения по городам и районам нет. Однако Деновский район выделяется по количественным показателям по возрастным группам населения. В районе проживает 15,3% населения моложе трудоспособного возраста, 14,2% трудоспособного возраста и 14,3% населения старше трудоспособного возраста.

Формирование национального состава населения каждой страны или региона происходит на основе ряда природных, экономических, социальных, исторических и политических факторов. В частности, миграционные процессы играют решающую роль в формировании национального состава населения регионов.

В эпоху глобализации активизация миграционных процессов оказывает существенное влияние на состав населения различных регионов и стран.

После формирования национального состава населения Сурхандарьи он создавался на основе исторических политических процессов, происходивших на протяжении полутора веков. Во второй половине XIX века, с оккупацией Средней Азии Россией и последующим осуществлением Октябрьского переворота 1917 года в России, русские подданные начали мигрировать в Среднюю Азию и на территории нашей нынешней республики. В годы Второй мировой войны в результате массового перемещения населения из районов, где шла война, национальный состав населения региона изменился в результате переселения в нашу республику представителей разных национальностей.

*Таблица №2*

**Национальный состав населения Сурхандарьинской области  
2021 год**

<b>№</b>	<b>нации</b>	<b>Население, чел.</b>	<b>Доля от общей численности населения, в %</b>
1	узбеки	2264979	84,49
2	таджики	334120	12,46
3	туркмены	32925	1,23
4	русские	21324	0,80
5	татары	6,960	0,26
6	украинцы	3545	0,13
7	цыгане	3276	0,12 %
8	казахи	2719	0,10
9	белорусы	1502	0,06
10	азербайджанцы	978	0,04 %
11	корейцы	734	0,03 %
12	армяне	306	0,01 %
13	евреи	220	0,01 %
14	молдаване	210	0,01 %

15	каракалпаки	194	0,01 %
16	киргизы	159	0,01 %
17	грузины	157	0,01 %
18	другие нации	6,492	0,22 %

*Источник: <https://ru.wikipedia.org/wiki/Uzbekistan>*

Из данных таблицы 2 выше известно, что в настоящее время в Сурхандарьинской области проживают представители более 20 национальностей. В 2021 году узбеки составляли 84,5 процента от общей численности населения региона, таджики - 12,4 процента, туркмены - 1,2 процента, русские - 0,8 процента, татары - 0,2 процента, украинцы - 0,1 процента и казахи - 0,1 процента. Остальные национальности (белорусы, азербайджанцы, корейцы, каракалпаки, кыргызы и другие национальности) имеют небольшую долю.

Имеются существенные различия в размещении проживающих на территории области этносов по административным районам. Узбеки проживают во всех районах области. 14,3% всех узбеков, проживающих в области, проживают в Деновском районе, 9,9% - в Кумкурганском районе, 9,3% - в Жаркурганском районе, 9,1% - в Шорчинском районе. Представители таджикской национальности в основном проживают в горных, северных районах области. 21,4% от общего числа таджиков региона проживают в Сариосии, 17,8% в Деновском районе, 15,7% в Узунском районе и 17,7% в Байсуне. Туркменские национальности проживают в южных районах области на берегах Амударьи, в Термезском, Ангорском, Музработском районах и в городе Термез. 29,7% туркмен, проживающих в регионе, проживают в Термезском районе, 29,6% в городе Термезе, 16,1% в Ангорском районе, 8,2% в Музработском районе. К поселениям туркменских национальностей можно отнести села Хушман Музработского района, Новшахар Ангорского района, Халкабад и Паттакесар, Джойджангал Термезского района. Большая часть остальных национальностей проживает в

городе Термезе – административном центре области. В том числе в городе проживают 74,5% корейцев, 64,4% русских, 64,4% украинцев, 62,4% белорусов, 59,0% татар, 37,5% азербайджанцев, 35,8% каракалпаков, 36,8% казахов. В этом плане город Термез отличается статусом многонационального города по сравнению с другими сельскими районами области.

Доля узбеков в общей численности населения Шорчинского, Жарорганского, Кумкорганского, Бандиханского, Шерабадского, Алтынсойского, Ангорского районов составляет более 90 процентов. По доле узбеков Термезский, Деновский и Музрабатские районы находятся на среднем уровне, а следующие места занимают Узунский район, город Термез, Сариосинский и Байсунский районы.

Таджики составляют 42,2% от общей численности населения Бойсунского района, 33,8% - Сариосийского района, 30,2% - Узунского района, 15,9% - Музробадского района, 15,6% - города Термеза, 15,2% - Деновского района.

За последние 25-30 лет национальный состав населения региона существенно изменился. Можно привести пример изменений, связанных с распадом бывшего СССР в 90-х годах прошлого века.

За последние 30 лет вклад узбеков, представителей местного населения, в регионе значительно увеличился. В 1989 г. их доля в общей численности населения области составляла 79,5%, в 1993 г. - 79,5%, в 1999 г. - 82,5%, в 2019, 2021 гг. - 84,4%.

В 1989 и 1993 годах доля таджикских национальностей в общей численности населения составляла 12,9 процента, в 1999 и 2019 годах — 12,3 процента, а в 2021 году — 12,4 процента.

В начале 90-х годов прошлого века доля русских национальностей в национальной структуре населения региона составляла 3,0 процента, в 1999 году – 1,8 процента, а в 2019 и 2021 годах – 0,8 процента. Большая часть

российских граждан иммигрировала в Россию и ряд стран СНГ на постоянное место жительства в начале 90-х годов прошлого века. Доля местных этнических туркмен в общей численности населения не очень велика. В 1993 году доля туркменских национальностей составляла 1,5 процента, в 1999 году — 1,3 процента, а в 2019 и 2021 годах — 1,2 процента. Число представителей других национальностей в общей численности населения невелико. Если кратко, то в национальном населении региона высокий процент узбеков и таджиков, несколько меньший процент туркмен и небольшой процент русских, татар, украинцев, казахов и представителей других национальностей.

После обретения независимости Республики Узбекистан, следуя принципам мира и согласия между народами, представители всех национальностей, проживающих в нашей стране, живут в мире и согласии, как единая семья. Созданы национально-культурные центры, прославляющие культурное наследие разных национальностей и народов, созданные особенно в годы независимости.

#### **Использованная литература:**

1. O‘zbekiston hududlarining yillik statistika to‘plami. O‘zbekiston Respublikasi davlat statistika qo‘mitasi. T.:, 2019, 11-14b.
2. Mirziyoev Sh.M. Buyuk kelajagimizni mard va olijanob xalqimiz bilan birga quramiz - T: O‘zbekiston 2017
3. Ro‘ziyev A., Abirqulov Q., O‘zbekiston iqtisodiy geografiyasi. Sharq T.: - 2001 y.
4. Tojiyeva Z.N. Aholi geografiyasi “Fan va texnologiya” T.: - 2019. 321 b.
5. Soliyev A.S. Tanlangan asarlar. - T.; MUMTOZ. 2018, 367 b.
6. Surxondaryo viloyatining statistik axborotnomasi. Termiz-2018.
7. Abdunazarov H. M. Issues of human economic activity and environmental protection // Экономика и социум. – 2020. – №. 11. – С. 23-26.
8. Алланов К. А., Чориев А. К. Роль угольной промышленности в социально-экономическом развитии Сурхандарьинской области республики Узбекистан // Экономика и социум. – 2023. – №. 6-1 (109). – С. 624-630.
9. Алланов К. А., Чориев А. Вопросы эффективного использования водных ресурсов в засушливых регионах и развития садоводства (на примере Сурхандарьинской области) "Экономика и социум" №1(116) 2024 с.729-733

10. Turaev K.T and Turayeva Z.M 2020. The Issue of Studying Religious Tourism in Uzbekistan. International Journal on Integrated Education. 3, 8 (Aug. 2020), 43-47. DOI:<https://doi.org/10.31149/ijie.v3i8.535>.

11. Umarova M. H, Esanov N. A, Xolmatov Z. M, and Turaev Q. T, “the classification of the names of population settlements in surkhandarya region by the historical factors”, *iejrd - International Multidisciplinary Journal*, vol. 5, no. Special issue, p. 4, Dec. 2020

12. Umarova M. H, Abdunazarov H. M, Kholmatov Z. M, and Turaev Q.T, “the recreation importance of nature monuments of the baysun mountains”, *iejrd - International Multidisciplinary Journal*, vol. 5, no. 9, p. 4, Dec. 2020.

13. Umarova, M. H., & Turaev, Q. (2021). Names of Places Related to Religious Tourism and their Origin. *Middle European Scientific Bulletin*, 12, 371-373. Retrieved from

14. Umarova M. H., To'rayev Q. T. Din-ziyosat turizmi bilan bog'liq bo'lgan joy nomlari va ularning kelib chiqishi // за публикацию в международном научно-практическом журнале «Экономика и социум» № 6(85) 2021

15. Tokhirovich, T. K., Mamarasulovna, T. Z., & Maxmaniyo-zovich, X. Z. (2022). The Role and Importance of Tourism in the Regions. *Miasto Przyszłości*, 24, 431–433. Retrieved from

16. Алланов К.А., Чориев А Загрязнение атмосферного воздуха и его влияние на здоровье населения северо-восточных районов Сурхандарьинской области- "Экономика и социум" 2022/1/9 2/914-919.

17. Абдуназаров Х. М., Ниёзов Х. М. Проблемы развития отраслей промышленности южного узбекистана // Экономика и социум. – 2023. – №. 12 (115)-1. – С. 893-900.

18. Эсанов Н.А. Перспективы использования технологий «Умный город» в экономическом и социальном развитии города Термез // "Экономика и социум" №2(117)-1 2024. – С. 1559-1565.